

стало увеличение количества свиданий для всех лиц, отбывающих наказание в строгих условиях исправительных колоний разных видов. Вместе с тем это изменение послужило поводом для возникновения новых противоречий, так как изменения были внесены только в количество свиданий для лиц, отбывающих наказание в строгих условиях исправительных колоний, а для лиц, отбывающих наказание в обычных и облегченных условиях, количество свиданий осталось прежним.

Таким образом, произошло уравнивание положения осужденных. Однако если рассматривать такое изменение с другой позиции, очевидно, что для лиц, имеющих положительную характеристику и добросовестное отношение к труду, число свиданий должно быть увеличено, а также изменен вид содержания, что будет стимулирующим фактором для дальнейшего исправления.

В заключение отметим, что современное уголовно-исполнительное законодательство требует большого количества преобразований, обеспечивающих полную реализацию законодательно закрепленных принципов. На современном этапе общественного развития происходит гуманизация общества, поэтому необходимо обратить особое внимание на создание для осужденных благоприятных условий, стимулирующих их к положительному поведению и последующему исправлению.

УДК 343

*И.С. Насиров*

### КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ЖЕНСКОГО РЕЦИДИВИЗМА

Проблема рецидивизма во всех развитых странах, в том числе организация эффективной профилактики рецидивизма женщин, позитивное изменение поведения данной категории лиц, а также контроль, исправление и перевоспитание, социальная адаптация, оздоровление духовно-нравственной среды играют важную роль в предупреждении женского рецидивизма. В этой связи особое внимание должно уделяться своевременному выявлению причин совершения преступления и условий, допускающих его, а также повышению эффективности профилактики рецидивных преступлений.

В Республике Узбекистан предупреждение преступности, обеспечение общественного порядка и безопасности, раннее предупреждение, нейтрализация правонарушений, разработка и внедрение эффективных механизмов борьбы с ней стали одним из приоритетов государственной политики. Президент Республики Узбекистан Ш.М. Мирзиёев в Постановлении от 28 января 2022 г. № ПП-60 «О Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022–2026 годы» уделил особое внимание вопросам «обеспечения нуждающихся женщин жилплощадью, улучшения условий жизни и труда, повышения их заработка, оказания социально-правовой и психологической помощи женщинам, оказавшимся в трудных социальных условиях, а также их адресной поддержке».

Женская преступность во все времена рассматривалась как одна из основных проблем криминологии. На наш взгляд, женскую преступность следует детально изучить как отдельный объект исследования, так как материальный, физический и моральный ущерб обществу и его членам в результате повторных рецидивов со стороны женщин является самым негативным явлением в жизни общества. Именно поэтому профилактика и борьба с рецидивизмом женщин играет важную роль в уголовно-правовой политике любого государства.

Правильное понимание женской преступности позволяет не только разработать наиболее эффективные способы борьбы с этим видом преступности, но и сделать выводы о состоянии всех ее видов. Как отмечал российский ученый-правовед С.А. Корягин: «Распространенность преступности среди женщин позволяет прогнозировать особенности развития всех видов преступности без указания каких-либо уголовно-правовых оснований». Соответственно, исходя из видов, способов и особенностей преступлений, совершаемых женщинами, можно судить об основных источниках направления и формирования женской преступности в будущем.

Следует отметить, что женщинам, ранее совершившим противоправное деяние, гораздо труднее бывает впоследствии отказаться от этой пагубной привычки и перейти на праведный путь. С криминологической точки зрения, причины и условия возникновения любого вида преступления зависят прежде всего от нездорового психологического климата в семье. Как говорится: «Никто не рождается преступником», однако преступность может проявиться только в нездоровой социально-психологической среде.

Понятие «женский рецидив» относится прежде всего к социальной характеристике женщин, совершивших множественные правонарушения, их криминальному стажу и квалификации, ставшей привычкой для данной категории женщин.

При изучении рецидивизма у женщин особое внимание следует обратить на следующие особенности:

- 1) количество преступлений – простой или повторный рецидив (если повторное преступление является вторым по счету) и сложный, т. е. рецидив, совершенный многократно (три и более раз);
- 2) общие признаки – совершение другого вида преступления, в отличие от преступления, совершенного женщиной в первый раз (убийство после мошенничества, причинения тяжких телесных повреждений, хищения);
- 3) специальные признаки – рецидивные преступления, такие как повторное совершение одного и того же преступления, например связанного с организацией преступных сообществ (специфический рецидив характеризуется тем, что повторное совершение одного и того же преступления приводит к укоренению постоянной тяги с совершению преступлений как негативного свойства психики);
- 4) по степени общественной опасности – менее тяжкий, тяжкий, особо опасный рецидив.

Важно отметить, что женский рецидивизм, прежде всего, противоречит общественным интересам, поэтому женский рецидив следует отличать от преступлений женщин, которые совершили противоправное деяние впервые.

Женщины, совершившие рецидив, наносят более значительный ущерб охраняемым законом интересам общества, личности и государства исходя из полученного ими «негативного опыта» в криминальном мире. Необходимо более подробно рассмотреть характеристику женщин, совершивших рецидив, которые являются особой категорией преступниц, которые обладают всеми признаками, присущими матерым преступницам. Поэтому, не имея представления об их особенностях, сложно дать оценку с криминологической точки зрения. В последнее время в узбекской юридической литературе термин «женщина-рецидивист» стал чаще использоваться по отношению к женщинам, совершившим повторные преступления.

Изучение рассматриваемой нами личности рецидивиста требует отдельного подхода, ибо важно знать, какое значение имеют «женщины-рецидивисты» с точки зрения криминологии. Однако описание личности женщины-рецидивиста представляет определенные трудности в его детальном исследовании.

Анализ повторных преступлений среди женщин показывает, что в основном данный вид преступлений совершается женщинами, имеющими среднее образование. Напротив, такие преступления, как мошенничество, незаконное изготовление, приобретение, хранение и транзит наркотических средств, торговля людьми, подготовка с целью совершения террористических действий, а также организация преступных группировок, свойственно женщинам с высшим образованием и прошедшим специальное обучение. Как показывает практика, формирование женщины как преступницы связано больше с социальным фактором, чем с биологическим.

Среди женщин распространены сводничество и проституция и хранение наркотических средств и торговля ими, вовлечение других женщин в совершение данного вида противоправных деяний.

В юридической литературе при описании условий и причин женского рецидивизма чаще используются такие понятия, как «факторы, порождающие преступность», а также при упоминании причин рецидивизма женщин употребляются термины: «факторы, способствующие преступности», «криминологические факторы, влияющие на процесс преступления», «причинно-следственные факторы совершения преступления».

На основании проведенного анализа можно сказать, что в качестве основных причин рецидивизма у женщин можно назвать следующие факторы:

- а) недостаточная социальная адаптация женщин, освобожденных из пенитенциарных учреждений, недостаточное проведение профилактической работы по предупреждению алкоголизма, наркомании, токсикомании и др.;
- б) проблема трудоустройства нуждающихся в социальной защите женщин;
- в) недостатки в системе женского предпринимательства, профориентации, переподготовки и повышения квалификации;
- г) недостаточный уровень работы по формированию здорового образа жизни в семье женщин, склонных к совершению правонарушений, и обеспечению их занятости;
- д) недостаточная работа по повышению правосознания и правовой культуры женщин, их духовно-нравственному воспитанию;
- е) необходимость совершенствования системы раннего выявления и пресечения рецидивной преступности среди женщин и др.

Данные негативные процессы в обществе приводят к увеличению доли негативных явлений и процессов, связанных с общей преступностью, в частности рецидивной преступности среди женщин.

Для устранения вышеуказанных причин предлагается:

- систематическое проведение индивидуально-профилактической работы с женщинами, освобожденными из мест лишения свободы, оказание содействия их социальной адаптации;
- формирование чувства уважения к закону и почитания духовно-нравственных ценностей среди женщин, совершивших повторные умышленные преступления, после судимости за ранее совершенные умышленные преступления;
- осуществление социально-экономических, правовых, духовно-воспитательных и иных профилактических мероприятий, направленных на выявление, устранение и нейтрализацию причин рецидивизма женщин и условий, допускающих их;
- введение в практику съемки видеороликов и видеофильмов о причинах и условиях рецидивизма женщин, его негативных последствиях, а также их своевременное предупреждение и регулярное освещение в средствах массовой информации;
- проведение выездных судебных заседаний по рассмотрению тяжких, особо тяжких и рецидивных преступлений, совершенных женщинами;
- привлечение женщин, освобожденных из мест лишения свободы, к шитью, создание для них необходимых условий для обучения другим прикладным ремеслам;
- реализация комплексной системы мер по оказанию моральной и материальной поддержки молодым семьям, созданию для них достойных жилищных и социальных условий;
- организация адресной работы по выявлению женщин, совершивших преступления, в тесном сотрудничестве с органами государственной власти, неправительственными организациями и другими институтами гражданского общества, формирование списков данной категории женщин, предотвращение среди них безработицы, разработка и реализация «дорожной карты» по устранению проблем среди женщин и т. д.

Таким образом, каждая из вышеперечисленных проблем, безусловно, самое страшное клеймо для женщины, ибо это очередная распавшаяся семья для общества, это женщина, страдающая психическим расстройством, безволием, неуверенностью в себе, лишённая воли, не имеющая возможности воспитания своих детей. На наш взгляд, превращение женщины в преступника-рецидивиста – это, прежде всего, проблема самого общества, которое своевременно не отреагировало на поведение женщины, вступившей на путь преступности, не защитило ее от жизненных проблем, не указало на верный путь, необходимый для становления личности, полезной для общества и государства.